

Президента Французской Республики Альберта ЛЕБРЕНА, по благословению — ЕВЛОГИЯ Высокопреосвященнейшего Митрополита православных русских церквей в Европе и Экзарха вселенского Патриарха, трудами строительного комитета и усердными жертвами как Русских, так и Французских благотворителей».

На торжестве присутствовало много официальных лиц и местных жителей. Представитель Генерала Гуро, Полковник Дам Мэры окрестных селений, офицеры и солдаты 8-го Зуавского полка, Ген. Деникин, Ген. Стогов, Ген. Тарапановский, в полном составе Союз офицеров Экспедиционного Корпуса, делегации из Парижа, Труа и других провинций Франции. Представители Красного Креста, Русских военных ивалидов и многие другие.

По окончании церемонии, на кладбище была совершена панихида и у Памятника при Братской могиле было возложено масса цветов.

После закладки Храма-Памятника, работы пошли очень быстро. 24-го Мая 1936-г. было совершено освящение крестов.

В начале Августа, внутренняя отделка гипсом была закончена и А. А. Бенуа поселился в Мурмелоне и начал роспись стен и потолков, которую и закончил к концу Декабря, а к 1 мая закончил роспись иконостаса.

Осенью Ген. Гуро посетил постройку, остался очень доволен быстрому продвижению работ и интересовался внутренней отделкой Храма.

## ОПИСАНИЕ ХРАМА-ПАМЯТНИКА

Проект-Памятника был создан архитектором А. А. Бенуа по вдохновлению архитектурных Форм старинных церквей Новгорода и Пскова 15-го века: белые стены, светло-зеленая крыша, купола, над колокольней золотой, над церковью-синий. Оба увенчаны золотыми крестами.

Высокая колокольня, которая собственно и является Памятником была задумана и увенчана золотой луковкой, с целью ее видимости издалека. На стене колокольни, золотой Венецианской мозаикой сделана надпись:

Aux Soldats Russes morts au Champ d'Honneur en France 1916-1918

Нельзя не отметить, что золотая венецианская мозаика оказалась очень дорогой и не по средству строительному комитету. Тогда подрядчик Г. Бержэ пожертвовал от себя разницу в цене, также, как и луковку над колокольней.

Храм-Памятник был спроектирован для Богослужений и молитв за убиенных воинов. Над входом помещена икона Воскресения Христова (письма кн. Львовой) под навесом, спереди фонарик-лампада (работа Полк. М. Ф. Лупанова) Массивная дверь, вход во Храм, притвор, сама церковь и алтарь в абside.

Внутри все стены, своды и потолки покрыты росписью той же эпохи 15-го века, исполненные А. А. Бенуа.

В притворе он изобразил на стенах 4 герба-Великих путей Российских: Московский, Киевский, Новгородский и Владимира-Сузdalский. Под ними мраморные доски с именами убитых в боях офицеров и память 4.000 ун-офицеров и солдат Экспедиционного Корпуса, павших смертью храбрых на чужбине и покоющихся на Кладбище.

Мраморная доска в память о. Андрея Богослав-

ского, священника Русского Легиона Чести, павшего в бою идя с крестом впереди цепей. Мраморная доска с именами русских юношей-витязей павших в войну 1939-1940 г.г. в рядах французской армии.

Мраморная доска в память архитектора А. А. Бенуа, создавшего этот Храм.

Макета-план сектора у дер. Оберив, где стояли и сражались русские особые полки. Рамы с боевыми наградами русским полкам от Французского командования и многие другие реликвии.

В самом Храме не стенах шесть росписей: спаса-Благовещение Пресвятой Богородицы, Рождество Христова и Сретения.

Слева Вход И. Хр. в Иерусалим, Распятие и Положение во гроб. Все образцы иконописи 15-го века.

Своды, потолки-все в орнаменте той же эпохи, Херувимы и Кресты окружены славянскими надписями. Над иконостасом надпись по славянски:

Больши сея любви никто же имать, да кто душу свою положит за други своя.

(Иоанна гл. 15 ст. 13)

## 16-го МАЯ 1937-г. ОСВЯЩЕНИЕ ХРАМА-ПАМЯТНИКА

Освящение Храма-Памятника Митрополитом Евлогием прошло необычайно торжественно. Гостей съехалось величественное множество.

По окончании чина освящения началась первая торжественная литургия, после которой крестный ход прошёл на военное кладбище, где была совершена панихида с возложением венков. Генерал Деникин и М.М. Федоров произнесли речи.

Официальное открытие Памятника, организованное В. Н. Смирновым и Ф. И. Берг состоялось в 4 часа.

К назначенному часу с фермы «Москва», где национальная русская молодёжь расположилась лагерем, пришли скауты, разведчики, витязи, кадеты и сокола.

Пришли официальные делегаты: представитель Префекта департамента Марны г. Лувар, Французские комбатанты со знамёнами, прибыли из Париже и провинции делегации военных организаций и многие другие.

Около Храма-Памятника, где выстроились все делегации со знамёнами по сигналу горниста были подняты Русский и Французский Флаги. Полковник Симонов, бывший командир 6-го особого полка, объявил Памятник открытый. Начались речи... г.г. Арно Фор, Бланшар, Руссен, Бриан и др. вспомнили героизм русских, говорили о жертвенном написке Императорской Армии на восточную Пруссию в дни Марны, о подвигах особых полков Экспедиционного Корпуса под Амьеном, под Реймсом, под Суассоном и в других местах.

После открытия перед Храмом-Памятником и по кладбищу прошли церемониальный марш все делегации: во главе Союза Офицеров Экспедиционного Корпуса с Полковником Симоновым, Французские комбатанты, и русские национальные юношеские организации.

Казалось невозможное — совершилось. В тяжёлых условиях изгнания, благодаря энергии одних, жертвенности других, при единственном в зарубежье русском военном кладбище, был воздвигнут Храм-Памятник во имя Воскресения Христова, под сенью которого покоятся русские воины, посланные Государем в далёкую Францию и смертью своей запечатлевших верность России союзникам.

